
 

COMUNE DI BELLINZAGO NOVARESE    
               ORIGINALE 
 
DELIBERAZIONE N. 49 
DEL __22.12.2012 __  
 

Estratto del verbale di deliberazione del Consiglio comunale 
 

Adunanza straordinaria di 1^ convocazione - Seduta pubblica 
  

OGGETTO : IMPOSTA COMUNALE SULLA PUBBLICITÀ E DIRITTI SULLE PUBBLICHE 
AFFISSIONI – ISTITUZIONE DELLA CATEGORIA SPECIALE AI SENSI DELL'ART. 4 DEL 
D.LGS. N. 507/93 MEDIANTE MODIFICAZIONE DEL REGOLAMENTO COMUNALE. 
 
 L’anno duemiladodici, addì __VENTIDUE__ del mese di  __DICEMBRE__ alle ore 09,30, nella 
Sala delle adunanze consiliari. 
 Previa l’osservanza delle formalità prescritte dalla vigente Legge e dallo Statuto Comunale, vennero 
oggi convocati a seduta i Consiglieri Comunali. 
 
All’appello risultano: 
 
  Presenti Assenti 

BOVIO Mariella Sindaco X  
BAGNATI Matteo Consigliere X  
BARACCO Luigi Consigliere X  
BIFULCO Filomena Consigliere X  
BOVIO Chiara Consigliere  X 
BOVIO Claudio Consigliere X  
BOVIO Damiano Consigliere X  
BRUSATI Giorgio Consigliere X  
DELCONTI Giovanni Consigliere X    
EMMA Giuseppe Consigliere  X 
GAGLIARDI Luca Consigliere  X 
MIGLIO Claudio Consigliere X  
MIGLIO Giacomo Consigliere X  
PARMIGIANI Davide Consigliere X  
PIAZZA Walter Consigliere X  
TETTONI Fabrizio Consigliere X  
ZANINETTI Massimo Consigliere  X  
    
 TOTALE 14 3 
  
          Assiste il Segretario comunale, Dott.ssa GIUNTINI Francesca, che provvede alla redazione del 
presente verbale. 
            Essendo legale il numero degli intervenuti, la Sig.ra BOVIO Dott.ssa Mariella, nella sua qualità di 
Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 

 



Deliberazione C.C. n. 49 in data 22.12.2012  
 

OGGETTO: IMPOSTA COMUNALE SULLA PUBBLICITÀ E DIRITTI SULLE PUBBLICHE 
AFFISSIONI – ISTITUZIONE DELLA CATEGORIA SPECIALE AI SENSI DELL'ART. 4 DEL 
D.LGS. N. 507/93 MEDIANTE MODIFICAZIONE DEL REGOLAMENTO COMUNALE. 
 

L'Assessore Baracco Luigi relaziona come segue sulla proposta di deliberazione in oggetto :  
 

PREMESSO che con deliberazione di questo organo collegiale n. 77 del 27/09/1994 è stato adottato 
il Regolamento per l’applicazione dell’imposta comunale sulla pubblicità e per l’effettuazione del 
servizio sulle pubbliche affissioni, in ottemperanza a quanto prescritto e disciplinato dal Decreto 
Legislativo 15 novembre 1993, n. 507; 
 

CONSIDERATO, altresì, che nel Regolamento, tuttora vigente, non è contemplata la categoria 
speciale di cui all’art. 4 del D.Lgs. n.507/93, in quanto la fattispecie normativa era, fino al 2001, 
limitata ai soli Comuni appartenenti alle prime tre classi, sulla base della classificazione prevista 
dall’art. 2 del succitato decreto, mentre il Comune di Bellinzago Novarese, in base al numero dei 
propri abitanti, appartiene alla V classe, che ricomprende i Comuni con popolazione fino a 10.000  
abitanti; 
 

CONSIDERATO che, a seguito dell’entrata in vigore dell’art.10, comma 1 lett. b) della Legge 
28.12.2001, n. 448, è stata estesa a tutti i Comuni la possibilità di introdurre nel proprio 
Regolamento la categoria speciale, agli effetti delle maggiorazioni fino al 150% della tariffa 
normale dell’imposta sulla pubblicità e del diritto sulle pubbliche affissioni di cui all’art. 4 del 
D.Lgs. n. 507/93; 
 

VISTA la risoluzione ministeriale 12/2/1996, n. 31, in cui si precisa che, nella scelta delle località 
cui applicare la categoria speciale, costituisce fondamento principale “il criterio dell'importanza che 
le stesse assumono ai fini pubblicitari” e che “il comune può legittimamente considerare "speciali" 
località situate nella periferia urbana purché la loro "specialità" venga giustificata dalla particolare 
rilevanza che la pubblicità assume in quel determinato ambito territoriale”, individuando “le località 
in questione non attraverso una semplice elencazione di strade o piazze, ma attraverso la 
identificazione di ambiti territoriali (e quindi, quartieri, rioni, frazioni, eccetera) che risultino unitari 
sotto il profilo della rilevanza socio economica”; 
 

RILEVATO che l’individuazione nel territorio comunale di una categoria speciale ai fini 
dell’applicazione dell’imposta di pubblicità e del diritto sulle affissioni – limitatamente alle 
affissioni di carattere commerciale – appare opportuna in relazione alla particolarità di zone del 
Comune le quali, per la percorrenza e la importanza territoriale che le caratterizzano, garantiscono 
un più ampio e consistente impatto pubblicitario e, quindi, presentano fattori che giustificano sul 
piano tributario un diverso regime fiscale rispetto alle forme pubblicitarie ed alle affissioni 
effettuate nelle altre zone del territorio comunale; 
 

PRESO ATTO che, secondo i criteri fissati dal citato art. 4 del D. Lgs. n.507/93, la superficie delle 
località comprese nella categoria speciale non può superare il 35% di quelle del centro abitato, 
come definito ai sensi dell’art. 4 del D. Lgs. n.285/92 e che la superficie degli impianti per 
pubbliche affissioni installati in categoria speciale non può superare la metà di quella complessiva; 
 

RITENUTO, pertanto, che, sulla base delle premesse sopra esposte ed in conformità con i criteri 
stabiliti dalla vigente normativa, la categoria speciale può essere individuata nelle seguenti zone, 
omogenee sotto il profilo della rilevanza socio-economica in quanto trattasi di ambiti territoriali 
costituenti le direttrici principali del traffico nonché punti di collegamento e passaggio verso 
Novara ed il lago Maggiore: 
 



DENOMINAZIONE VIE IN CATEGORIA SPECIALE 

Via Verbano – S.S. 32 

Via Libertà 

Via Libertà – C.C. Airone 
 
ATTESO CHE le suddette vie sono situate in zone, costituenti le direttrici principali del transito 
veicolare caratterizzate da elementi territoriali specifici (luoghi di grande percorrenza, di passaggio 
obbligato e di particolare importanza nel territorio comunale) e non superano i parametri indicati 
dalla normativa vigente; 
 

DATO ATTO che sulle modifiche regolamentari di cui alla presente proposta di deliberazione è 
stato acquisito il parere favorevole della Commissione consiliare per l’esame delle norme 
regolamentari dell’ente; 
 

ATTESO, pertanto, che per le suddette località si reputa opportuno introdurre una maggiorazione 
del 100% (cento per cento). 
 
 

Il Sindaco invita alla discussione. Non essendoci interventi il Sindaco pone in votazione la presente 
proposta di deliberazione. 
 

Quindi 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

SENTITA la relazione dell'Assessore Baracco che costituisce preambolo della proposta di 
deliberazione sottoposta al Consiglio Comunale per l'approvazione. 
 

VISTO lo Statuto comunale. 
 
VISTO il parere favorevole di regolarità tecnica espresso, ai sensi dell’art. 49 del Decreto Legislativo 
18.08.2000, n. 267 dal Responsabile del servizio interessato. 
 

VISTO il parere favorevole di regolarità contabile espresso, ai sensi dell’art. 49 del Decreto 
Legislativo 18.08.2000, n. 267 dal Responsabile di Ragioneria. 
 

VISTO l’art. 42 del Decreto Legislativo 18.08.2000, n. 267. 

CON votazione resa per alzata di mano dagli aventi diritto, il cui esito sotto riportato è accertato e 
proclamato dal Sindaco:  

PRESENTI   N. 14 
VOTANTI   N. 12 
VOTI A FAVORE  N. 12 
ASTENUTI   N.  2 
CONTRARI   N. = 
 

DELIBERA 
 
Per le motivazioni indicate nella sopra riportata relazione dell'Assessore Baracco, che costituisce 
altresì preambolo della presente deliberazione e che qui si intende riportata e trascritta per formarne 
parte integrante e sostanziale, di:  

 



1)  di istituire una categoria speciale, maggiorata rispetto alla tariffa normale, ai sensi dell’art. 4 del 
D.Lgs. n. 507/93, al fine dell’applicazione dell’imposta sulla pubblicità e dei diritti sulle pubbliche 
affissioni; 
 

2)  di modificare pertanto il vigente regolamento per l' applicazione dell’imposta sulla pubblicità e 
dei diritti sulle pubbliche affissioni mediante introduzione dell'art. 17-bis con la seguente 
definizione, unitamente al conseguente allegato A) : 
 

Art. 17 bis – CATEGORIA DELLE LOCALITA’  
Ai fini dell’applicazione dell'imposta sulla pubblicità e del diritto sulle pubbliche affissioni, 
limitatamente alle affissioni di carattere commerciale, il territorio del Comune di Bellinzago 
Novarese è suddiviso in due categorie, una normale ed una speciale, come precisato nell’allegato 
A) al presente regolamento. 
Nelle località comprese nella categoria speciale, alla tariffa normale è applicata una 
maggiorazione del cento per cento (100%). Ai fini della corretta applicazione del disposto di legge, 
la superficie complessiva della categoria speciale non supera il trentacinque per cento (35%) della 
superficie del centro abitato come delimitato ai sensi dell'art. 4 del Decreto Legislativo 30 aprile 
1992, n. 285; inoltre, la superficie degli impianti per pubbliche affissioni di tipo commerciale 
installati in categoria speciale non può essere superiore al cinquanta per cento (50%) della 
superficie complessiva delle affissioni commerciali. 
 

ALLEGATO A  
(Art. 17 bis) 

 

SUDDIVISIONE IN CATEGORIA NORMALE E SPECIALE DEL TERRITORIO COMUNALE 
 

- CATEGORIA NORMALE 
Vi rientrano tutte le strade, piazze ed aree pubbliche comprese nel territorio 
comunale non facenti parte della categoria speciale; 
- CATEGORIA SPECIALE 
Vi rientrano tutte le strade, piazze ed aree pubbliche che insistono sulle seguenti vie : 
 

DENOMINAZIONE VIA IN CATEGORIA SPECIALE 

Via Verbano – S.S. 32 

Via Libertà 

Via Libertà – C.C. Airone 
 
 

3)  di stabilire, pertanto, una maggiorazione pari al cento per cento (100%) relativamente alla 
categoria speciale ai fini dell’applicazione dell’imposta e dei diritti di cui trattasi; 
 

4)  di dare atto che la presente modificazione del regolamento per l’applicazione dell’imposta 
comunale sulla pubblicità e per l’effettuazione del servizio sulle pubbliche affissioni” avrà effetto 
dal 01.01.2013 
 

5)  di disporre la trasmissione della presente deliberazione e del regolamento modificato al 
Ministero delle Finanze, Direzione Centrale per la Fiscalità Locale. 
 
(Degli interventi di cui si fa menzione nel presente verbale è stata effettuata fonoriproduzione su supporto magnetico, 
così come sono stati registrati su nastro tutti gli interventi dell'intera seduta consiliare. La trascrizione integrale della 
fonoriproduzione costituisce il separato verbale di seduta che viene conservato agli atti a documentazione della seduta 
e a disposizione dei consiglieri e degli aventi titolo). 



 
 
              Letto, confermato e sottoscritto, 
 
 
                    IL PRESIDENTE                                  IL SEGRETARIO COMUNALE                                                             
        F.to      Dott.ssa BOVIO Mariella                                   F.to      Dott.ssa Francesca GIUNTINI  
                          
                         
 
 
 
 Copia della presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio  on line il  08.01.2013  e vi 
resterà per 15 giorni consecutivi. 
 
 Bellinzago Novarese, 08.01.2013 
 
 
   Il Messo comunale                      Il Segretario comunale 
               F.to    LABBATE Gabriella                  F.to       Dott.ssa Francesca GIUNTINI
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